

—|速览中国|—

7月20日起部分机场将实施特别检查措施

为确保北京奥运会期间民用航空运输安全,中国民用航空局7日发布通告,决定自7月20日起,在国内部分机场实施特别检查工作措施。

中国民航局有关负责人介绍,根据通告,中国民用航空局决定在北京首都、上海虹桥、上海浦东、青岛、天津、沈阳、秦皇岛、石家庄、太原、济南、杭州、南京、合肥、长春、哈尔滨、呼和浩特、大连机场,新疆维吾尔自治区内机场、西藏自治区内机场,实施特别检查工作措施。该负责人强调,中国民航局要求进入上述机场的人员应当在机场候机楼入口处自觉接受安全检查;凡旅客违规携带爆炸物品、易燃易爆物品进入机场的,相关部门将依据有关法律法规予以严肃处理,因此造成误机等后果的,责任旅客自负。

据新华社电

中国科协前副主席称广东人文化素质低于上海

“广东公众的整体科学文化素质低于上海、苏州等地”,日前在广州召开的“2008《全民科学素质行动计划纲要》论坛暨第十五届全国科普理论研讨会”上,中国科协原副主席徐善衍语惊四座。

徐善衍称,半年前,我们从有关部门领导介绍和实际考察中了解到:广东省在改革开放初期抓住了先机,赢得了经济社会的快速发展。但近年来,“长三角”的经济发展速度逐渐超过了珠三角,其中重要的原因之一,是广东公众的整体科学文化素质低于上海、苏州等地,产业职工中占有较大比重的外来务工人员科学文化知识不能适应新形势发展的需要。

据《广州日报》

“博客书记”发博称：中国是餐饮最浪费国度

被称为“博客书记”的江苏省宿迁市委书记张新实日前发博称：“中国是餐饮最浪费国度。”他认为“吃要有文明和格调”提出了“道数减少而显精致,特色取胜而彰显文化,价格实惠而难忘怀”的就餐理念。张新实在博文里介绍了出访外国被宴请的情形：“在德国,一个跨国公司在公司拥有的古城堡内设置招待省长,包括生菜色拉在内一共只有四道菜,我们笑称还没有吃饱呢,但摸摸肚子好像饱了,更重要的是我们享受着古堡的环境、领略了西餐的氛围,感到很有面子、很够档次。”

对此,网友们展开热议。网友“阿风”表示这种现象是中国社会的一种通病：“无论是乡村、城镇待客,还是大到政府、国家的接待,都是大摆宴席,铺张浪费。”网友“夜雨清风”也诉苦道：“这就是中国的食文化吧,有菜无酒不成席,有酒无菜难成席。参加过多少次酒席,能躲就躲,能跑就跑,能不喝就不喝,不喝有时真没办法,躲有时也躲不过去。果真是如张新实所言:请客的人并非情愿,吃的人并非领情。”

据《北京晚报》

昆明汽车牌照 ASS 开头,市民调侃是“屁股车”

昆明有728块“云 ASS”开头的小汽车牌照。有市民说:“‘ass’在英文里的意思是傻瓜、屁股之意,挂着这3个字母开头的车牌满大街跑,感觉很好玩。”4日,昆明世博车市的车管所便民点,“云 ASS”牌照的车牌经过近一个星期时间已经快被选完,车主们表示并不介意“ass”的英文不雅之意。

为何不对“ass”采取避讳呢?当记者将“ass”的英文含义告知昆明车管所驻点警官时,他们都笑起来:“从来不知道这个英文的意思,而且,从上个星期开始,世博车市的车管所便民点就开始对‘云 ASS’牌照进行注册登记。原来每天大约100个号牌在此登记,而自从加了‘云 ASS’后,每天的登记量还有所增加,达到110个左右,一些车主听说这里出现‘SS’两个字母重叠,还专门赶到这边来选号。”

据《都市时报》

福建土楼捧回世遗“桂冠”

2008年7月6日

经在加拿大召开的第32届世界遗产大会审议通过,福建土楼进入联合国教科文组织世界遗产名录。

类型

圆楼(为主)

方楼

五凤楼等



邓悦 编制 新华社发

福建土楼

- 产生于11世纪至13世纪宋元时期
- 世界上独一无二的山区大型夯土民居建筑
- 由六群四楼共46座土楼组成
- 就地取材,以土、石、竹、木为主要材料
- 依山就势,傍水借景
- 能满足聚族而居、安全防卫、教化育人的要求
- 防风抗震、冬暖夏凉

在加拿大魁北克城举行的第32届世界遗产大会上,联合国教科文组织世界遗产委员会6日正式批准4处世界遗产。

新批准的这4处世界遗产包括:中国“福建土楼”、毛里求斯的莫纳山文化景观、沙特阿拉伯的石谷考古遗址和伊朗的亚美尼亚庙宇群。委员会将于7日继续对剩余的30多处候选世界遗产进行评审。

专家们表示,中国“福建土楼”获得通过的原因是,它是东方血缘伦理关系和聚族而居传统文化的历史见证,是世界上独一无二的大型生土夯筑的建筑艺术成就,具有“普遍而杰出的价值”。

莫纳山文化景观位于毛里求斯西南部、印度洋入海处,曾是出逃奴隶的藏身之处,他们在那里建造了小小的定居点。莫纳山也

因此成了广大奴隶不惜生命寻求自由的象征。石谷考古遗址是沙特阿拉伯第一个世界文化遗址,集中了公元前1世纪到公元1世纪间的100多座古墓。亚美尼亚庙宇群位于伊朗东北,是亚美尼亚文化向阿塞拜疆和波斯传播的中心。那里有3座庙宇,其中最古老的一座可上溯到7世纪。

据新华社电

停收退票费尚存法律障碍

发改委建议,所退客票如能再次发售,不再收旅客退票费

3日,北京律师董正伟收到国家发改委建议完善铁路退票费的回函,国家发改委建议,所退客票如能再次发售,不再收旅客退票费。

董正伟说,今年3月份,他发现火车票上有“限乘当日当次车,3日内到有效”字样。他认为这句话自相矛盾,属于虚假宣传或欺诈消费者,而且铁路旅客伤亡的赔偿限额是15万元,远低于其他的死亡赔偿。今年5月份,董正伟向铁道部和国家发改委发出《请求保护公民人身和财产权益的建议申请书》。董正伟要求铁道部应责令铁路企业停止收取火车票退票手续费、撤销火车票票面的格式合同

“限乘当日当次车,在3日内到有效”。对此,铁道部回函称,近期铁道部已启动了《铁路旅客运输规程》的修订工作,在新的规程颁布之后,该规定将做相应修改。

国家发改委回函称,责令铁道部停止收取退票费有一些法律障碍。国家发改委称,从合同法角度看,旅客与铁路运输企业合同解除后,退票费主要是对因旅客退票造成铁路运输企业运输能力损失的赔偿,属于合同法规定的违约责任。

从保护消费者合法权益的角度出发,发改委已向有关部门提出了完善退票费政策的

建议:应区分不同情况发生的退票,对由于自然因素等不可抗力或运输企业自身原因造成的退票,不应收取退票费;应按退票费发生的不同时段,合理设置差别退票费率;对旅客提前退票后运输企业能够再次发售的客票,原则上不应收取退票费。

回函显示,2001年,公布了国家计委价格听证目录,目录中包括铁路旅客运输基准票价率(软席除外)。国家发改委认为政府价格决策听证制度是新生事物,听证程序、听证范围等许多方面都有待进一步完善。

据《新京报》

铁道部长:中国人均拥有铁路不到一根香烟长

运输效率世界第一,以占世界铁路6%的营业里程完成了世界铁路25%的工作量

铁道部部长刘志军近日在描述中国铁路发展状态时说,中国人均拥有铁路仅为6厘米,不到一根香烟的长度。由于中国铁路发展滞后,对国民经济和社会发展形成了严重的“瓶颈”制约。

在被问及“中国铁路目前处于一种什么发展状态,在世界铁路坐标系中处于什么位置?”时,刘志军从四个方面做出回答。

一是运输能力最为紧张,由于种种原因,中国铁路发展长期滞后。在世界上130

多个有铁路运营的国家地区中,中国铁路网路的密度和质量都是比较低的。

二是运输效率世界第一,中国铁路以占世界铁路6%的营业里程完成了世界铁路25%的工作量,从衡量铁路运输效率的主要指标看,中国铁路有四个世界第一,分别是:旅客周转量世界第一,2007年中国铁路完成旅客周转量7216亿人公里,在世界前五名中,中国是印度的1.2倍、日本的1.9倍、俄罗斯的4.2倍、法国的9.2倍;货物发送量世界第一,2007年中国铁路完成货物发送量31.3亿吨,在世界前五

名中,中国是美国的1.8倍、俄罗斯的2.2倍、印度的5.2倍、乌克兰的6.8倍;换算周转量世界第一,2007年中国铁路完成换算周转量31013亿吨公里,在世界前五名中,中国是美国的1.1倍、俄罗斯的1.5倍、印度的2.9倍、日本的7.6倍;运输密度世界第一;在世界前五名中,中国是俄罗斯的1.6倍、印度的2.4倍、日本的2.7倍、美国的3.7倍。

三是对国家和社会的贡献最大。四是发展速度明显加快。

据《北京晚报》

—|新闻追踪|—

上海袭警嫌犯因涉嫌故意杀人罪被批捕

上海市人民检察院7日对外公布:上海市检察院第二分院日前对7月1日恶性袭警案犯罪嫌疑人杨佳,以涉嫌故意杀人罪依法批准逮捕。检察机关在接到公安机关提请对闹北袭警案犯罪嫌疑人杨佳批准逮捕后,依法对案件进行审查。认为其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百三十二条之规定,涉嫌故意杀人罪。

据新华社电

另讯 7月7日,上海市公安局就闹北袭警案召开专题新闻发布会,在发布会上,上海市公安局副局长朱影称,网上流传的闹北袭警案犯罪嫌疑人杨佳遭警察殴打致残是谣传,传播谣言者已经被逮捕。

朱影在接受记者提问时表示,在闹北袭警案发生后不久,网上就流传,犯罪嫌疑人杨佳因

遭民警殴打导致丧失生育能力伺机报复。经警方调查,这一传闻为造谣,日前,传播谣言者已经在苏州落网。传播谣言嫌疑人郑啸寅为苏州人,据其交代,他在看到闹北公安局发生袭警案件后,杜撰了杨佳遭警察殴打致生育能力丧失的故事,并在网上传播。现在这起造谣案件正在进一步审理中。

据《新民晚报》